



ДУХОВНЫЕ ОТКРЫТИЯ

Жизнь в Царстве

Часть 1

*Принятие
добродетелей Царя*



Джозеф Стоуэлл

СОДЕРЖАНИЕ

Вечность в нашем сердце	4
Царственный вид.....	6
Царственные законы	8
Гармония добродетельной жизни	29
Таблица «Добродетели Царства и ценности мира»	30

ЖИЗНЬ В ЦАРСТВЕ

Часть 1

Принятие добродетелей Царя

Pазмышляя о Божьем Царстве, можно допустить две ошибки. Первая: думать о всевластии Христа лишь в будущем времени. Вторая: искать проявления Его власти и силы лишь в настоящем.

В этой брошюре, составленной по книге «*Вечность: возвращение к пребывающему*», Джозеф Стоуэлл показывает важность сочетания обеих точек зрения. Согласно Библии радикальные личные перемены требуют признания господства Иисуса Христа не только в грядущем мире, но и в нашем внутреннем.

Мартин де Гаан

ВЕЧНОСТЬ В НАШЕМ СЕРДЦЕ

Пол Азингер был на вершине карьеры в профессиональном гольфе, когда узнал, что болен раком. До этого он мало думал о смерти. Жизнь была слишком бурной, чтобы остановиться и задуматься о ее конце и том, что будет после. Но та встреча с неизбежной вечностью была не из тех, от которых можно отмахнуться. Жизнь не могла оставаться прежней. Даже полтора миллиона долларов, заработанных в тот год, утратили свое значение. Он мог думать лишь о том, что сказал капитан команды: «Нам кажется, что мы идем по земле живых в страну мертвых, а на самом деле все наоборот: мы в земле мертвых и направляемся в страну живых».

Осознание реальности будущей жизни радикально

преображает все в жизни настоящей. Меняются и очищаются ценности.

Деньги, вещи, время, друзья, враги, семья и сама жизнь – все получает новую оценку и занимает иное место в мировоззрении.

И если кто-то должен понимать реальность вечности, то это те из нас, кому был открыт свободный переход на ту сторону через Христа, нашего Небесного Проводника. Но, что интересно, мы, отмеченные печатью небес, обычно живем так, словно эти небеса реальны, но не имеют никакого отношения к теперешней жизни. Мы порабощены тиранией временного и меняем характер и силу жизни вечной на обычное и неврачное.

Мы мало чем отличаемся от большинства людей, существующих в узких границах здимого мира. Ослепленные блеском видимого, они, прикованные

к земле, желают лишь испытать максимум удовольствий, пока живы. Качество их жизни оценивается количеством накопленных предметов роскоши и высотой достигнутых уровней власти и славы. Счастье заключается в поглощении вкусной еды и дорогих вин. Экзотический досуг и предельные удобства – цель всех устремлений. Обретение наибольшего покоя и максимального наслаждения становится призрачной мечтой. Призрачной, потому что даже в лучшем случае наслаждения мира оставят в сердце пустоту и тоску. А в худшем – поиск закончится разочарованием и отчаянием. Если в перспективе отсутствует вечность, взгляд сосредотачивается на временном и несовершенном. А оно не может удовлетворить.

Мы созданы для вечности. Для Бога, сотворившего нас так, что наибольшее удовлетворение мы

получаем от общения с Ним. К сожалению, в это общение вторгся грех, исказивший наши взгляды и заставивший искать недостижимое счастье на этой падшей планете. Здесь наши лучшие переживания – лишь ничтожные, тщетные попытки вернуть утраченный рай.

*Мы созданы
для вечных
и свободных
отношений с Богом,
с сотворившим нас
так, что наибольшее
удовлетворение
мы получаем
от общения с Ним.*

К счастью, искупление вернуло нам связь с вечностью и принесло вечность нам в сердца. Спасающая благодать низвергла стены, закрывавшие небесную пер-

спективу, и установила связь с Иисусом Христом, Царем вечности, живущим теперь с нами.

Если вы чувствуете, что пропустили что-то важное, что чего-то не хватает, то, возможно, вы пренебрегли грядущим миром и его величайшим проявлением в лице Царя, обитающего в наших сердцах. Только обретя правильный взгляд на мир внешний и мир внутренний, мы сможем справиться с условиями нынешнего порядка вещей и вознестись над его мимолетными страстями.

ЦАРСТВЕННЫЙ ВИД

Джордж Свитинг был шестым президентом Библейского института Муди на протяжении 16 важнейших для заведения лет. Нет нужды говорить, с каким трепетом я принял из его рук это служение. Он был

не только выдающимся руководителем, но также и вид имел самый что ни на есть президентский. Белые волнистые волосы, мягкий взгляд, дружелюбное и в то же время решительное выражение лица – прямо как президент с картинки. Его манера выступлений была безупречной, представление института – безукоризненным. Один из сотрудников как-то сказал мне, что им никогда не было стыдно за доктора Свитинга. Короче говоря, его внешний вид и характер были наиболее подходящими для служения, к которому призвал его Христос.

Думается, что и все христиане призваны так управлять своим внутренним миром, чтобы являть миру и вид, и характер граждан Царства, которому они принадлежат. Размышляя о том, как отразить праведность, являющуюся сутью этого Царства, мы должны

знать, как должна эта праведность выглядеть внешне в повседневной жизни. На какие библейские ориентиры нам следует нацелиться? Какие зеркала повесить в уборной своей души, чтобы достичь царственного вида, предусмотренного для нас Богом?

Очевидно, праведная жизнь должна явить неотразимые качества плода Духа. В послании к Галатам 5:22, 23 перечисляются стили царственной моды, приличествующей пилигриму, посвятившему себя праведности. Обратим внимание на тот факт, что «любовь, радость, мир, долготерпение, благость, милосердие, вера, кротость, воздержание» – это плоды. Они появляются не сразу, а в результате процесса, включающего в себя хождение в Духе Царя, Который всегда ведет нас к праведному поведению – главному правилу царственного этикета.

Интересно, что в послании к Галатам Павел ставит эти знаки Царства в противопоставление с признаками владычества тьмы, от которой мы освободились. Атрибуты преходящего, побежденного и гибнущего царства мира сего включают в себя: «прелюбодеяние, блуд, нечистоту, непотребство, идололожение, волшебство, вражду, ссоры, зависть, гнев, распри, разногласия, [смущения,] ереси, ненависть, убийства, пьянство, бесчинство и тому подобное» (Гал. 5:19-21). Даже если бы не было грешного мира вне нас и Божьего Царства внутри нас, вряд ли бы мы сомневались, какой образ жизни избрать и какие качества более предпочтительны.

Какова же та праведность, которая насаждает и производит эти царственные плоды в нашей жизни? Поскольку *праведность* – слишком обширное понятие, включающее целый

спектр всего, что угодно Богу, мы можем разделить его на три сегмента: *праведные законы и праведные взгляды*, которые ведут к *праведному поведению*.

В этой брошюре мы сосредоточимся на законах. В следующей обратимся к понятиям и поведению (*«Жизнь в Царстве: следование взглядам и поведению Царя»*).

ЦАРСТВЕННЫЕ ЗАКОНЫ

Исследуем удивительные законы Божьего Царства. Руководствуясь ими, мы неизбежно отразим образ Христов в своей жизни. Эти законы – не просто «ценности». Они утверждают в нас Божий нравственный авторитет. Это *добродетели*, определяющие и диктующие образ нашей жизни.

В нашем мире редко можно услышать о добродетелях. Если люди и говорят о принципах, определяющих поведение, то рассуждают скорее о ценностях. Тому есть причина. Поскольку современная культура отвергает понятие об абсолютах, то не остается и места для высшего, единственного нравственного авторитета. Обитатели земли создают свои собственные наборы ценностей, каждый из которых имеет такое же право на существование, как и другие. Поэтому ничто не является добродетелью, а жизнь строится на основании того, что кажется лучшим для человека. Мир утратил понятие о добродетели, потому что отверг Царя Христа в качестве полного и окончательного нравственного авторитета.

В своей книге *«Вначале главное»* Стивен Кови говорит о бессилии ценностей:

«Ценить – значит считать достойным. При этом ценности весьма важны. Именно они управляют нашими решениями и действиями. Однако мы можем ценить много разных вещей: любовь, безопасность, большой дом, деньги в банке, положение в обществе, признание, славу. И тот факт, что у нас есть ценности, – вовсе не гарантия достойной жизни. Если наши ценности не соответствуют естественным законам, определяющим душевное равновесие, то мы строим свою жизнь на обмане и обрекаем ее на крушение. Мы не можем быть законом для самих себя».

Говоря о важности высших добродетелей, он заключает: «Ценности не принесут блага в жизнь, если только ценности не продиктованы высшими законами».

Уильям Беннет, бывший секретарь США по здравоохранению, образованию и соцобеспечению, написал *«Книгу добродетелей»*, стремясь вновь насадить представление о добродетелях в современном обществе. Он пишет: «Сегодня мы говорим о ценностях, и как важно “их иметь”, словно это шары на ниточке или монетки в кошельке». Дальше, развивая мысль, автор обращается к добродетелям, которые невозмож но «иметь», поскольку они – «самое важное во всем мире».

Историк Гертруда Химмельфарб добавляет, что переход от добродетелей к ценностям имел и другие неблагоприятные последствия, «включая сведение добродетелей лишь к целомудрию и супружеской верности и забвение классических добродетелей: мудрости, справедливости, воздержания и мужества, а также христианских: веры,

надежды и милосердия» («Деморализация общества», 1994).

Когда книга Беннета о добродетелях появилась в продаже, я отправился за ней в книжный магазин. Пролистав, я остался доволен и подошел к кассе, где весьма культурного вида продавец оформлял покупки. Рассчитываясь, я наивно сказал ему: «Похоже, эта книга станет бестселлером», на что он саркастически хмыкнул: «Надеюсь, не станет». Вначале я удивился, а потом понял, что мысль о добродетелях (то есть нравственных абсолютах, определяющих характер и поведение) не только чужда нашему миру, но также и неприятна.

Странники на земле, мы подчиняемся высшим законам Царя небес и желаем подражать Его добродетелям среди многообразных и часто противоречивых ценностей окружающего мира. Такой настрой ума делает

вечные добродетели высочайшим мерилом в оценке достоинств человека. Законы Божьего Царства ставят характер выше званий. В обществе верных уважение и почет не зависят от положения или благосостояния. Беднейшие и безвестнейшие, достигшие успеха на поприще добродетели, стяжают в нашей среде наибольшее признание.

К сожалению, многие из нас предпочитают признание другого рода, связанное с земными ценностями: славой, успехом и богатством. Для некоторых почести важнее чистоты, благополучие дороже благочестия. Однако принятие законов, добродетелей Царства – а это является важнейшей частью нашего путешествия – сделает главным приоритетом царственный характер, а не земной статус.

Каковы же добродетели, производящие царственную праведность? Поскольку

уставы и нормы Божьего Царства утверждаются на праведности Иисуса Христа, нам следует обратиться к добродетелям, явленным Им в определяющие моменты жизни. Фактически воплощение, принятие Богом человеческого вида в лице Христа, продемонстрировало нам, как поступал бы Царь небес, если бы жил на земле. Это, в свою очередь, демонстрирует суть царственного поведения. Христос – видимое звено, связующее вечное с земным, Божье с человеческим. Нравственный авторитет, установленный Им в собственном лице, открывает полноту добродетелей, которых должны достигать царственные странники.

ЦАРСТВЕННЫЕ ДОБРОДЕТЕЛИ

Есть, по меньшей мере, семь царственных добродетелей, отразившихся в жизни Христа. Лучше все-

го их можно понять в сравнении с противостоящими им земными ценностями. Эти добродетели таковы: *истина*, которой противостоит терпимость; *милосердие*, ее противоположность – жадность; *любовь* в противопоставлении эгоизму; *служение*, противостоящее господству; *воздержание* против распущенности; *справедливость*, устраниющая притеснение; *смиление* вместо тщеславия.

I. Истина. Можно с большой долей уверенности сказать, что ведущая ценность нынешнего преходящего мира – терпимость. Поскольку в обществе отсутствует нравственный авторитет, указывающий на абсолюты, все становится допустимым до тех пор, пока не затрагивает или не ущемляет интересы окружающих. Светские философы пришли к убеждению, что нет ни добра, ни зла, поэтому, чтобы быть настоящему современными,

мы должны быть ко всему терпимыми. Сегодня признается допустимым все: гомосексуализм, abortionы, половая распущенность и многие другие греховные дела. Принимаются самые извращенные учения, несмотря на все их печальные последствия. Нас вначале призывают искать истину, а когда мы говорим, что нашли ее, начинают преследовать.

И все же граждане Царства утверждают свою жизнь на добродетели истины. Это неизбежно рождает конфликт с обществом, из которого мы вышли. Истина нетерпима по самой своей сущности. Если есть истина, значит, есть и заблуждение. Если одно верно, значит, другое ложно. Познавшие истину Царства будут терпимы к находящимся в заблуждении, но не смогут терпеть само заблуждение.

Из всех доброделей праведности истина должна стоять на первом месте.

Это не значит, что мы бесцеремонно и безапелляционно заявляем, что обладаем истиной. Мы, скорее, утверждаем, что знаем Царя, Который есть истина. Неотразимое впечатление, которое производил Христос в Своей земной жизни, было следствием того, что Он был полон истины (Ин. 1:14), и эта истина являлась отражением славы Его Отца.

Подданные Царства, мы и вмешаем, и являем истину. Ее источник – безошибочное Божье Слово, содержащее неоспоримые утверждения, являющиеся истинными, вне зависимости от умонастроений современной культуры. Мы – люди, говорящие истину с любовью и убежденностью. Мы стремимся к истине в речи и поступках. Мы отвергаем ложь, обман, хитрость, и, напротив, всячески возносим истину словом, делом и отношением. Характер, который мы развиваем в себе, отмечен

верностью, надежностью и честностью. Зная истину, мы посвящаем себя всему, что истинно, достойно и справедливо, становясь на защиту угнетенных и спеша на помощь жертвам обмана. А более всего мы верны Богу: в словах, делах, мыслях и амерениях.

Бог истинен. Все, что Он говорит и делает, – истина. В Его замысле нет ошибок, в Его правлении нет лицемерия. В Его делах нет несправедливости и нечестия. Его Царство – Царство истины, той добродетели, к которой всем сердцем стремятся Его подданные.

2. Милость. Рядом с великой и неоспоримой добродетелью истины стоит другая, замечательно проявившаяся в жизни нашего Царя, – милость. Эти две добродетели сопутствуют и дополняют друг друга. «Милость и истина сретаются» (Пс. 84:11). Истина прямая и окончательна, а

милость поддерживает и помогает человеку достичь полноты своих возможностей в истине. В империи зла чествуют тех, кто сам помогает себе, и неважно, насколько они безжалостны к другим. А милость обращается к изнемогшим, помогая им подняться и преуспеть. Это идеальное дополнение к истине, прокладывающее дорогу для хождения по ее законам.

В современном мире слабых презирают и отвергают. В Божьем Царстве им оказываются милость, распространяя ее даже на врагов. Милость прощает и поднимает падших, помогает нуждающимся, терпеливо наставляет, слушает, понимает и любит. Она идет навстречу опасности и усматривает возможности там, где другие видят проблемы.

Где бы мы сами были сегодня, если бы Царь не оказал нам милость, одарив Своей благодатью? Его непостижимая милость –

великая и вечная добродетель Царства, обогащающая всякого, облекающегося в нее.

Фарисеи однозначно исторгли из общества достойных женщину, застигнутую в прелюбодеянии, которую они привели к Иисусу в надежде устроить для Него ловушку. А Он ничего им не сказал, только дважды написал что-то пальцем на земле. Возможно, при этом Христос символически повторил действия Бога Израилева, по Своей милости также дважды начертавшего закон на скрижалях для тяжело согрешившего народа. Для фарисеев это должно было послужить напоминанием о Божьей милости. А к женшине Господь обратился и с милостью, и с истиной: «Иди и впредь не греши» (Ин. 8:11).

Основатели церкви Общности народов в городе Шарлотте, штат Северная Каролина, нашли хорошее

место, в котором можно было развивать служение для Божьей славы. Пустующее церковное здание располагалось в людном месте рабочего квартала. Была лишь одна проблема: расистские настроения в белом районе, да еще великий маг Ку-клукс-клана жил на той же улице, как и многие другие приверженцы культа. Видимо, нет нужды добавлять, что церковь состояла из чернокожих верующих.

Пастор Фил Дэвис мог повести свою церковь по пути политического противостояния: обратиться в редакцию «Обозревателя Шарлотты» и воспользоваться возможностями средств массовой информации, чтобы отстоять свои гражданские права. Можно было взять на вооружение и тяжелую артиллерию: нанять адвоката и истребовать защиту у министерства юстиции. Наконец, они могли просто посетовать на еще одно проявле-

ние оголтелого расизма и изолироваться от враждебности окружающего мира в коконе обиды и жалости к самим себе.

Вместо этого церковь Общности народов приняла более действенное решение. Они проявили полное послушание господству Христа.

Члены церкви поняли, что вместо борьбы могут обратиться к враждебному окружению с Благой Вестью. Узнав, что жители района, в котором размещалось их новоприобретенное здание, все больше нищают из-за усиливающейся безработицы, а кредиторы засыпают их судебными исками, верующие сосредоточили внимание на служении милосердия и помощи нуждающимся. Некоторые христиане оказались профессиональными медиками и финансистами. Они открыли офис вне церкви и начали оказывать людям врачебную и консультационную помощь. Бизнесме-

ны из церкви предложили безработным вакансии на своих предприятиях. Через короткое время это служение возымело должное действие: сопротивление значительно уменьшилось, а сердца открылись не только для церкви, но и для Евангелия.

С 1987 года численность церкви выросла с 11 до 3 000 членов. Теперь в ней совершаются свыше 30 видов служения для жителей города. Появились три новые церкви. Такова была сила милости, явленной вопреки враждебности окружающих. Милость открыла двери сердец для Божьего искупления.

Фил Дэвис и верующие его церкви – несомненно, граждане Божьего Царства. Явив своим служением такую добродетель, как милость, они предвосхитили приход нового дня, в котором навечно воцарится Божья благодать.

3. Любовь. Среди добродетелей, воссиявших в

Иисусе Христе, наиболее яркой, несомненно, была Его безусловная любовь. Она прошла сквозь все возможные преграды: этнические, возрастные, нравственные и общественно-экономические. Господь любил мытарей и грешников, богатых и бедных, фарисеев и блудниц. Его любовь не была предметом выбора или произвольного решения. Он был воплощением любви и не мог не любить. Это неотъемлемая черта Христова характера.

Какое определение можно дать этой царственной добродетели? Божий закон любви требует, чтобы мы решили (неважно, хотим ли мы того, нравится ли нам этот человек и заслуживает ли он любви) жертвовать собой и всем, что имеем, ради нужд других. Как повелел Христос, мы должны вначале возлюбить Его (посвятить себя Ему), а затем по причине любви к Нему возлюбить

ближних, как самих себя. Рассуждая логически, можно сказать, что величина нашей любви к Богу измеряется нашим отношением к окружающим (Мф. 22:34-40).

Противоборствующая любви мирская ценность – не ненависть, а эгоизм. В мире, где господствует конкуренция, и все направлено на преследование собственных интересов, Божьи пилигримы отвергают плотское себялюбие и желают принести благословение другим.

Использование отстаивать свои права является, возможно, одним из сильнейших, поскольку окружающий мир ожидает, что мы будем требовать положенных привилегий и искать всеобщего внимания. Однако этикет Царства возносит любовь, как особую добродетель. И в мире, где эгоцентризм изолирует каждого в свое персональное гетто, где себялюбие делает нас одинокими и не-

удовлетворенными и где сердца жаждут истинной любви, не находя ни в ком верной опоры, действие любви, исходящей из Божьего Царства, подобно яркому лучу, пронзающему тьму и освещающему души ищущих света Христова.

Согласно Священному Писанию, добродетель любви должна направляться к Богу и ближнему (Лк. 10:27), к другим христианам (Ин. 13:34, 35), от мужей к женам (Еф. 5:25), от пастырей к стаду (Ин. 21:15-17) и, наконец, к врагам и притеснителям (Мф. 5:43-48).

Бастер Сорис, пастор Первой баптистской церкви в Линкольн Гарденс, Нью Джерси, знает, как проявлять Божью любовь к врагам. За несколько лет до того, как он стал христианином, Бастера похитили и намеревались убить пятеро наркоторговцев. Ранним утром его подстегнули на стоянке, приставили ружье к лицу, а в за-

тылок уперлось дуло пистолета. Но лишь только похитители решили спустить курки, как неподалеку появилась полицейская машина. Опасаясь, что полицейские услышат выстрелы, напавшие за-пихнули Бастера обратно в машину. Пять часов спустя планы бандитов расстроились, и главарь распорядился отпустить жертву. Освобождая пленника, похитители пообещали добраться до него позже.

У Бастера были все основания бояться и ненавидеть этих людей. Не будучи в то время верующим, он решил отомстить, как только снова увидит их. Вполне понятное желание. Но затем Бастер обратился ко Христу и узнал, что значит жить по удивительным законам Его Царства.

Некоторое время спустя на одном мероприятии в Мэдисон сквере, где собралось более 20 000 человек,

Бастер, к своему удивлению, узнал человека, державшего пистолет у его затылка. Тут же смесь ненависти и желания мести подступила к сердцу, но в то же время в нем прозвучало и ясное напоминание Святого Духа о том, что следует любить врагов. Что делать? Попытаться спасти бегством? Попробовать восстановить справедливость и сполна воздать обидчику за пережитый ужас? Или отвергнуть эти плотские побуждения ради возможности проявить Христову любовь?

Бастер подошел к своему врагу и, к немалому изумлению последнего, горячо обнял его. Сказал, что любит его, и попросил, если тот в чем нуждается, не стесняться, рассказать, и он будет счастлив помочь, чем может. «Он от удивления едва не лишился чувств», – рассказывал Бастер.

И Царь возрадовался, что, благодаря верности

Его раба, небесная любовь ярким лучом проникла во тьму грешного человеческого сердца.

4. Служение.

Четвертая добродетель, сопровождающая нас на пути к Царству, – служение. Когда Царь Христос был на нашу планету, то, обладая наивысшим положением во вселенной, Он употребил его для служения людям. Вначале Он Сам принял образ раба, а затем заповедал и Своим ученикам стать слугами для всех, что разительно противоречит представлениям, господствующим в мире.

Ученики были более склонны обсуждать, кто из них удостоится наибольшей чести и славы в Божьем Царстве. Тогда Царь препоясался полотенцем и начал умывать им ноги, чтобы показать важность смиренного служения. Когда мать Иакова и Иоанна стала просить Его, чтобы ее сыновья сели у

Него по правую и по левую руку в грядущем Царстве, Иисус ответил: «Вы знаете, что князья народов господствуют над ними и вельможи властвуют ими; но между вами да не будет так: а кто хочет между вами быть большим, да будет вам слугою; и кто хочет между вами быть первым, да будет вам рабом; так как Сын Человеческий не для того пришел, чтобы Ему служили, но чтобы послужить и отдать душу Свою для искупления многих» (Мф. 20:25-28).

Павел указал на Царя как наилучший пример и наивысший авторитет, говоря:

Ничего не делайте по любопрению или по тщеславию, но по смиренномудрию почитайте один другого высшим себя. Не о себе только каждый заботясь, но каждый и о других. Ибо в вас должны быть те же чув-

ствования, какие и во Христе Иисусе: Он, будучи образом Божиим, не почитал хищением быть равным Богу; но уничижил Себя Самого, приняв образ раба, сделавшись подобным человекам и по виду став как человек; смирил Себя, быв послушным даже до смерти, и смерти крестной (Флп. 2:3-8).

Успех в Царстве измеряется тем, как мы послужили другим. Наивысшей похвалой, которую услышат из уст Царя приведшие в небесный дом пилигримы, будет: «Хорошо, добрый и верный раб» (Мф. 25:21).

Движение «Исполнители обещаний», состоящее из мужчин-христиан, посвятивших свою жизнь библейским принципам, приобрело такой размах, что им заинтересовалась светская пресса. Ясно, что посвящение «Исполните-

лей» любящему Богу и своим семьям во многом противоречит ценностям мира. Был снят телевизионный документальный фильм, в конце которого один признанный «Исполнитель обещаний» давал интервью. Он, в частности, сказал, что, поскольку является главой семьи, то служит своей жене.

Телеведущие в последовавшей после трансляции фильма дискуссии зацепились за эту фразу. Один из них сказал: «Мне очень интересно, что говорит этот человек о своем отношении к жене. Разве это не странно, что он – и глава, и слуга?»

Что ж, действительно странно, если смотреть глазами мира сего. Но если вы знаете Христа, тогда знаете и Кем Он был. Такими же Он призвал быть и нас. Отношение «Исполнителя обещаний» к своей жене было таким же, как отношение нашего Царя к нам.

5. Воздержание. Как мы заметим позже, самые сильные искушения мира черпают свою силу в страстях наших душ. «Похоть плоти, похоть очей и гордость житейская» (1 Ин. 2:16) – все это связано с труднопреодолимой властью наших чувств.

Чувства даны нам Богом для разумного использования. Не будь их, мы не хотели бы ни есть, ни любить, нам были бы неинтересны ни успехи в работе, ни расположение друзей. Жизнь без чувств – жизнь растения. Проблема с чувствами заключается не в том, что они у нас есть, а в том, что система ценностей мира побуждает нас использовать их только для собственного наслаждения без внимания к праведной среде, в которой они должны проявляться. Гражданам Царства не следует идти на поводу собственных чувств, но подчинять их власти Царя, Который на-

правит их в плодотворное русло для Своей славы и блага Царства. А в качестве дополнительной награды мы получим полноту радости без чувства вины и разложения, которыми сопровождаются распутные наслаждения мира.

Нигде наш Царь так не проявил царственную добродетель воздержания, как во время искушения в пустыне, где Он встретился лицом к лицу с князем тьмы, господствующим в мире, и где Его изможденная плоть была особо уязвимой (Мф. 4:1-11). После сорокадневного поста сатана приступил к Иисусу, искушая Его заманчивыми предложениями. Враг по очереди предложил Спасителю пищу, власть и славу. Однако Христос подчинил себя высшей власти, употребив силу Божьего Слова, чтобы отвечать искусителю, противостоя желаниям плоти и возда-

вая честь и славу Своему Отцу.

Вопрос, стоящий перед желающими вступить в Божье Царство, таков: под чьим авторитетом мы живем? Кому подчиняемся вне зависимости от желаний плоти? Князь ли этого мира сего, наше собственное нравственное кредо или все же ясное Божье Слово, направляющее и хранящее нас на пути домой?

Добродетель воздержания является ярким знаком Царства на фоне феноменального давления чувственности наших дней. Чувства всякий раз пытаются управлять нами. Но пилигримы Небесной страны подчиняют их Духу, следуя праведным указаниям Божьего Слова. Отвергнув влечения Собственной плоти, Христос стал нашим Первосвященником, способным сострасти и снисходить к искушенным. Связав Себя с нами, Он с готовностью ниспосыпает нам благодать

и благовременную помощь, чтобы и мы смогли одержать победу (Евр. 4:14-16). Подчиняя свои желания Его власти, мы обретаем чистоту, как внешнюю, так и внутреннюю, отображающую в нашей жизни неповторимую картину царственной праведности.

Ключевое понятие здесь – власть. Окружающий мир побуждает нас встать у руля и самим обустроить свою жизнь, достичь богатства, славы и удовольствий. Но, посвятив себя добродетели, мы будем думать не о том, чем можем управлять мы, а о том, что управляет нами. Если это наши чувства или окружение, тогда мы приземлены и ничтожны. Если же это Божье Слово и Его Дух, тогда мы действительно подданные Царства.

6. Справедливость.

Это шестая добродетель Царства, противостоящая общепринятому притеснению, к которому так склонны обитатели плане-

ты Земля. В самом деле, если все, что у нас есть, – лишь преходящий мир, тогда следует сделать все возможное, чтобы добиться в нем наилучшего положения, максимально укрепив позиции, чтобы не свергли конкуренты. И что особенного, если это будет сделано за счет других? В результате слабейшие и менее удачливые представители общества становятся пешками, которыхдвигают, как хотят, сильные мира сего ради собственных интересов.

В Писании можно увидеть многочисленные следы и признаки подобного притеснения. Бог отступил от Израиля среди прочего и за то, что, соблюдая внешние правила Моисеева закона, они угнетали и притесняли беззащитных. В книге Исаии (гл. 58) израильтяне просили Бога явить среди них Свое присутствие и силу, на что Он ответил:

Когда ты удалишь из среды твоей ярмо, пере-

станешь поднимать перст и говорить оскорбительное, и отдашь голодному душу твою, и напитаешь душу страдальца, тогда свет твой взойдет во тьме, и мрак твой будет как полдень; и будет Господь вождем твоим всегда, и во время засухи будет насыщать душу твою и утучнять кости твои, и ты будешь, как наполненный водою сад и как источник, которого воды никогда не иссякают (Ис. 58:9-11).

Порой удивительно, насколько тихими и скромными могут быть верующие Царства, видя несправедливость в окружающем мире. Например, лишь немногие возвышают голос против проявлений расизма, а между тем достойные и одаренные люди регулярно терпят разного рода ущемления исключительно из-за цвета кожи или по

национальному признаку. Рабство было жесточайшим проявлением несправедливости прошлых веков. Но исчезло оно, появился апартеид, этнические чистки и многие другие вопиющие нарушения прав человека.

В 1955 году чернокожая христианка сорока лет из штата Алабама отказалась уступить место в автобусе белому мужчине. Сегодня многие называют ее матерью гражданских прав и считают ее поступок подвигом. А она сама говорит, что это был шаг веры:

«Я почувствовала, что Господь дарует мне силу устоять, что бы ни было впереди; кому-то нужно было встать (или в моем случае сидеть). Поэтому я не сдвинулась с места».

Граждане Царства должны, если нужно, встать, сесть или другим способом возвысить голос за правду. Мы не только сами не станем притеснять или обижать окружающих нас

слабых людей, но и противостоянem другим, поступающим так. Царственная благодать побудит нас встать на защиту угнетенных. Мы будем не только стремиться к справедливости в отношениях с окружающими, но и восставать против всякой несправедливости, разрушая узы нечестия, выводя измученных на свободу и разделяя хлеб с голодными.

Хотя Христос, наш Царь, всегда противостоял несправедливости и угнетению, нигде эта добродетель не проявилась так ярко, как в случае очищения храма, из которого Он изгнал торговцев и меновщиков (Мк. 11:15-17). Многие думают, что их грех состоял в торговле на святом месте (из чего произошло мнение о недопустимости продажи чего бы то ни было в церкви, по крайней мере в воскресенье). Однако в действительности там совершались крайне невыгодные для

приходящих на поклонение издалека иудеев, зато весьма прибыльные для местных торговцев сделки. Не имея возможности привести собственных жертвенных животных, паломники брали с собой деньги, чтобы на месте обменять их и купить приношения. Тут-то и почуяли свою выгоду меновщики и торговцы. Пользуясь беспомощным положением пришедших, они вначале за бесценок меняли их деньги, а затем в тридорога продавали им жертвенных животных. Текст дает понять, что религиозные вожди не только одобряли, но и участвовали в этой торговле. Поэтому Христос назвал их ворами и разбойниками. Они несправедливо обращались с ищущими Бога ради собственной выгоды.

Нет жульничества кощунственней, чем то, которое играет на человеческом стремлении уго-

дить и послужить Богу. Господь сказал: «Не написано ли: “Дом Мой домом молитвы наречется для всех народов”? А вы сделали его вертепом разбойников» (Мк. 11:17). Угнетение, совершающееся во имя праведного Бога, – оскорбление всему Его Царству.

Наш Царь был борцом с несправедливостью на всем пути до креста, когда мы были угнетены грехом и томились в оковах тьмы века сего. Крест стал олицетворением справедливости, где была уплачена цена нашего спасения, и измученные вышли на свободу. Справедливость лежит в основе Его Царства. Оно руководствуется истиной, укрепляется милостью, движется любовью, созидаются служением и управляемается Духом. Это вершина царственных добродетелей. Все они сходятся вместе у креста.

Немногие смогли совершить большее ради спра-

ведливости во имя Божье, чем Уильям Уилберфорс. Его звезда рано взошла на небосводе английской политики: он стал самым молодым членом парламента. Вопреки нескладному сложению и тщедушности вида, он глубоко касался людских сердец силой слова и глубиной речей. Со временем он стал близким другом Уильяма Питта, премьер-министра Британии. На улицах поговаривали, что однажды Уилберфорс сам займет кресло премьер-министра.

Однако сердце молодого политика было озабочено тем, что его страна занимала ведущее место в мире по работорговле. Продажа живого товара приносила немалую прибыль многим видным деятелям Англии, обеспечивая им могущество и богатство. Голос этих людей в политике был весьма силен, и Уилберфорс знал, что борьба за отмену работорговли

станет для него политическим самоубийством. Но, будучи истинным гражданином Небесного Царства, он поставил его добродетели выше собственных интересов и посвятил жизнь устраниению работорговли с британского рынка. Многие годы целенаправленных усилий увенчались победой. Он так и не стал премьер-министром, но его имя сегодня значит больше, чем имена всех премьер-министров тех дней. И более того, он показал всему миру, что есть добродетели, намного превосходящие по значимости власть, славу, богатство и признание. Он был достойным представителем своего Царства и своего Царя.

7. Смирение. Седьмое качество царственной жизни, являющееся добродетельным выражением нашей преданности Царю, – смиление, приходящее на смену высокомерному само-

восхвалению. И снова Христос является наилучшим примером этой добродетели, хотя, если кто и не имел нужды в смиении, это был Он. И все же Царь славы и Создатель вселенной смирил Себя, чтобы наилучшим образом исполнить волю Небесного Отца.

Первое, что следует отметить в этой царственной добродетели, это то, что она является предметом осознанного выбора, а не врожденным свойством. Так часто мы принимаем за истинное смиление природное спокойствие и скромность некоторых людей. Если мы тихи, незаносчивы, нетребовательны, да еще к тому же слабы и порой обижены, это может показаться окружающим примером смиления и кротости. На самом же деле некоторые люди с вышеперечисленными чертами крайне гордятся своим смилением. С другой стороны, можно

быть смелым, мужественным, активным и деятельным и в то же время являть высочайший пример смирения. Разве не таким был наш Царь?

Настоящее смирение связано с необходимостью принять два важнейших решения. Во-первых, признать, что все, чем мы являемся и чего достигли, – не наша заслуга, а Того, от Которого исходит всякое даяние доброе и всякий дар совершенный. Истинное смирение воздает славу Тому, Кто превыше всего, без Чьего содействия мы не можем делать ничего. Во-вторых, подлинное смирение решает покорить свою волю высшему авторитету. Короче говоря, смиренные люди повинуются Богу не только в своих решениях, но и в принятии места, положения и всего в жизни, что ниспослала им Божья верховная власть для исполнения Его высших замыслов.

Христос неоднократно говорил, что делает все для славы Своего Небесного Отца. Так, собираясь исцелить слепорожденного нищего, Он провозгласил, что тот родился слепым «для того, чтобы на нем явились дела Божии» (Ин. 9:3). Христос мог бы прославить Себя этим чудом, но вместо этого обратил всеобщее внимание на силу Бога Отца, проявлявшуюся в Его жизни. Он оставил всю Свою славу, прия на эту землю. Им пренебрегли и возгнушались, Его отвергли и осудили ради того, чтобы Небесный Отец прославилися искупительным спасением уловленных в сети диавола. Для Спасителя эта потеря славы была настолько чувствительной, что в Своей первосвященнической молитве Он просил Отца снова прославить Его той славой, которую Он имел прежде создания мира (Ин. 17).

Наш Царь проявил истинное смирение не только тем, что воздал всю славу Отцу и принял уготованный Ему свыше путь, но также и тем, что был послушен до самого конца. Павел подчеркивает это проявление смирения Божьего Сына, рассказывая, как Христос «смирил Себя, быв послушным даже до смерти, и смерти крестной» (Флп. 2:8).

Что же нам делать с желанием признания и славы? Царство мира сего воздает славу тем, кто добивается ее самоуверенным продвижением и конкурентной борьбой. А в Божьем Царстве слава приходит от Бога в Его время и Ему угодным образом. После рассказа о смирении Христа Павел обращает внимание читателей и на то, как Бог впоследствии превознес Своего Сына и какая слава ждет Его впереди (Флп. 2). Нас же, еще находящихся на пути в Небесную страну, Петр убеждает: «Смиритесь

под крепкую руку Божию, да вознесет вас в свое время» (1 Пет. 5:6). Интересно, что за этими словами идут наставления возложить свои заботы на пекущегося о нас Бога. Затем следует знаменитый стих о нашем противнике, диаволе, который ходит, как рыкающий лев, ища, кого поглотить. Видно, что те, кому обращался Петр, терпели жестокие преследования и должны были бодрствовать, чтобы не начать угождать миру, но продолжать смиренно следовать Божиим велениям.

Подлинное смирение, жизнь для славы Господа и пользы Его Царства в духе безусловного повиновения – все это не может не оказаться на нашем поведении и не привести наши решения и намерения в соответствие с подлинной праведностью. Мы живем для славы праведного Бога и исполняем волю Того, в Кому нет никакой неправды.

ГАРМОНИЯ ДОБРОДЕТЕЛЬНОЙ ЖИЗНИ

Все семь царственных добродетелей смешиваются в прекрасной гармонии. Редко их можно встретить поодиночке. Любовь производит милость, справедливость и служение. Справедливости потребуется истина, милость, смиление и любовь, чтобы избежать холдности и жестокости. Воздержание заблудится без истины, руководящей им, и смиления, защищающего его от гордости и осуждения. И поскольку все вместе эти добродетели созидают в нас образ жизни граждан Царства, они неотъемлемы от его Царя Христа, в Свое время явившего пример добродетельной жизни в мире.

Таковы добродетели, по которым определяются пилигримы Небесной страны. В их духе принимают-

ся все наши решения, совершаются все поступки. Они – средоточие вечности, утверждающейся в нас и проявляющейся через нас. Они – средство преображения души и защита от пагубного влияния ценностей мира.

*Добродетели
Царства –
средоточие
вечности,
утверждающейся
в нас
и проявляющейся
через нас.*

Обратите внимание на различие между законами Царства и принципами мира, отображенное в таблице «Добродетели Царства и ценности мира» на следующих двух страницах.

ЧЕРТЫ ХАРАКТЕРА ДОБРОДЕТЕЛИ ЦАРСТВА

- Противостояние лжи и греху

Посвящение библейским
абсолютам ИСТИНА

- Открытость к обличению

- Убежденность в истине
-

- Употребление своего
для блага других

Щедрость МИЛОСТЬ

- Милосердие

- Прощение
-

- Забота о ближних

- Сострадание

Готовность отдавать ЛЮБОВЬ

- Жертвенность и терпение
-

- Содействие успеху
других

- Внимание к чужим
нуждам

Желание послужить СЛУЖЕНИЕ

- Использование своего
для помощи близким
-

- Дисциплина
и самообладание

ВОЗДЕРЖАНИЕ

- Посвящение

- Миролюбие
-

- Защита обиженных
и угнетенных

СПРАВЕДЛИВОСТЬ

- Борьба за равенство

- Воздаяние по заслугам
-

- Принятие имеющегося

- Послушание

- Благодарность
-

СМИРЕНИЕ

МИРСКИЕ ЦЕННОСТИ ПОСЛЕДСТВИЯ

ТЕРПИМОСТЬ

- Терпимость ко лжи и греху
 - Прагматичность
 - Неприятие обличения
-

СТЯЖАТЕЛЬСТВО

- Употребление чужого для собственного блага
 - Жестокость
 - Мстительность
-

ЭГОЦЕНТРИЗМ

- Поглощенность собой
 - Безжалостность
 - Накопление ненужного
-

ТЩЕСЛАВИЕ

- Стремление к признанию и утверждение собственной значимости
 - Равнодушие к нуждам других
 - Притязания на служение окружающих
 - Материализм
-

ЧУВСТВЕННОСТЬ

- Нерешительность
 - Неспособность противостоять искушениям
 - Мучения от последствий греха
-

ДОМИНИРОВАНИЕ

- Ущемление слабых
 - Причинение ущерба другим ради улучшения своего положения
 - Разжигание вражды
-

ВЫСОКОМЕРИЕ

- Стремление к славе
- Завистливость, ревность
- Заносчивость, осуждение
- Непокорность, ропот

Признак того, что мы действительно освободились от власти тьмы и вошли в Царство возлюбленного Божьего Сына, – умножающиеся в нашей жизни добродетели, которые в свое время так ярко отобразились в нашем Царе. Уподобление Христу – внешнее проявление Его царствования в нашем сердце. Наивысшая похвала, которую мы можем получить в земной жизни, – если окружающие заметят, что мы поступаем как Он.

*Наивысшая похвала,
которую мы можем
получить в земной
жизни, – если
окружающие
заметят, что мы
поступаем как
Христос.*

Поскольку эти добродетели должны руководить нами во всех поступках,

Христос, наш Царь, показывает, как они находят свое отражение в конкретных взглядах и действиях небесных пилигримов. В Нагорной проповеди Господь отвечает на вопрос: «Какой должна быть моя повседневная жизнь, если я живу в согласии с добродетелями Царства?» Мы увидим это в следующей брошюре *«Жизнь в Царстве: следование мировоззрению и образу жизни Царя»*.





Духовные открытия®

Цель служения «Хлеб Наш Насущный» – донести до людей библейскую мудрость, которая может изменить жизнь каждого человека.

Брошюры серии «Духовные открытия» показывают в доступной форме применение истины Иисуса Христа и актуальность Писания во всех сферах жизни. Все брошюры доступны совершенно бесплатно. Их можно использовать для личного чтения, изучения в малых группах и/или благовестия.

Если вы хотите принять участие в нашем служении по распространению Божьего Слова, щелкните на кнопке «Пожертвовать». Благодарим вас за поддержку материалов «Духовные открытия» и «Хлеб Наш Насущный».

Многие люди, внося даже скромные пожертвования, позволяют миссии «Хлеб Наш Насущный» распространять мудрость Библии, которая преображает жизнь. Мы не получаем финансирования ни от какого сообщества или деноминации.

[ПОЖЕРТВОВАТЬ](#)